

高含金量政策频出 优化创客发展环境 瑞安创新创业氛围日渐浓厚

■记者 项乐茹 潘敏洁 潘勤勇 通讯员 胡叶 刘妮妮/文 记者 王鹏洲/图

如今在瑞安，“双创”力量活跃在社会各个角落，为这个城市带来了巨大的生命力。近两年在政策驱动下，我市创新创业体系日益完善，政府机构出台了多个高含金量政策，不断完善平台搭建，提供了广阔发展空间，双创理念深入人心，氛围日渐浓厚。



新认定市级众创空间奖励10万元，目前我市已有众创空间21家

近年，我市大力开展创新创业活动，培育创新创业文化，优化创新创业环境，倡导创新创业精神，形成创新创业光荣的鲜明导向，繁荣“众创”文化。在这样的浪潮之下，一批优质的众创空间也涌现出来，至今，我市已有众创空间21家，其中瑞安市级6家、温州市级4家，他们为创新创业者们提供最新的资讯与便捷的服务，为他们保驾护航，成为了创新创业经济的摇篮，孵化出了一批又一批优质的项目。

众创空间的快速成长，也得益于良好的发展环境。感受到众创空间及创客的创新创业能量，我市政府机构陆续出

台了多个扶持鼓励政策。在2015年10月实施温州地区首个众创空间扶持政策的基础上，2016年3月24日，我市出台了《关于发展众创空间推进大众创新创业的实施意见》(瑞政办〔2016〕27号)，以加大众创空间扶持力度，加快营造充满生机活力的创新创业生态环境。该政策起点高、含金量高、可操作性强，提出空间布局、创客培育、服务提升、财金支撑和文化推广五大行动计划，相比其他县区力度更大。

据该政策规定，众创空间都有机会获得“真金白银”的奖励。对于新认定瑞安市级众创空间的给予10万元奖

励，经认定为国家、省、温州市级众创空间的再分别给予50万元、30万元、20万元的奖励。市科技局每年对已经认定的众创空间进行绩效考核，对运行绩效评价结果在温州市排名前5位的，每家给予10万元奖励。众创空间每成功孵化一家企业，并在本市实际注册运营6个月以上的，奖励1万元，企业存活期超过2年的，奖励金增至3万元。众创空间内孵化的企业，在孵化期间或毕业1年内被认定为国家高新技术企业、省科技型企业的，每认定一家，分别给予企业所在众创空间10万元、5万元奖励。

八大政策扶持网络经济，去年发放相关补助额609万元

这两年，我市以电子商务为主的网络经济在加速发展。根据市商务局的统计数据，全市全年网络零售额已突破两百亿元，涌现了一批优质电子商务企业，并形成了浙报传媒电商文创园、仙降维修电商孵化中心等发挥规模集聚效应的电商园区平台。

除了打造高端的电商园区，我市还推出了多个网络经济扶持政策，以提升公共服务水平，营造良好的发展环境。我市针对网络经济发展出台了《瑞安市促进网络经济发展扶持办法》，提出八大扶持政策，奖励对象为在瑞安市范围内依法登记注册纳税，没有被列入不诚信企业“黑名单”的电子商务及关联企业。

政策中，加大了网络经济企业房租补助力度。对在政府认定的电商产业园区内租赁经营办公场地的网络经济应用企业及代理运营、网页及相关设计、IT技术支持、摄影摄像、教育培训等电子商务相关配套服务商以及农村电商服务组织等，按照实际租赁用于网络经济经营办公、O2O线下展示、仓配的面积给予相应的租金奖励。网络经济经营面积在200平方米(含)以下的，给予企业每平方米20元/月的租金奖励；超出200平方米以上部分，给予每平方米12元/月的租金奖励。租金低于奖励标准的，按照实际价格予以奖励。单个企业每年享受的租金奖励金额不超过10万元。

“酷玩星球能快速发展起来，也离不开政府等部门的扶持。”入驻了浙报传媒瑞安电商园的酷玩星球创客中心负责人赵剑说，他们先后得到了多个租金补贴政策补助。

我市大手笔投入激励企业提升电商应用水平。对首次年网络销售额超过1000万元、2000万元、5000万元、10000万元的企业，分别给予一次性奖励2万元、5万元、10万元、20万元。年网络销售额的认定以交易的流水为依据。对入驻阿里巴巴中国质造平台的企业给予一次性奖励1万元。据记者了解，去年市商务局对29个经营主体发放了相关补助金额共计609万元。

一张券撬动创新大热情，政府买单发放“创新红包”

你创新，我买单，是科技创新券服务企业最佳诠释。针对中小企业经济实力不足、创新资源缺乏，大学和研发机构为中小企业服务能力弱的现状，2015年6月我市推出政府红包——科技创新券，由政府财政买单，为企业享受的科技创新服务买单，旨在降低企业和创业者的创新成本。2016年6月，我市又推出了《瑞安市科技创新券实施管理办法》，以全面实施创新驱动发展战略。

“创新券的优惠很实在，比如我们和一个技术服务平台合作，产生的检测费用共2万元，通过使用创新券，最后企业只承担了部分费用。”华峰新材料有限公司工作人员说。

据市科技局新兴产业培育中心主任周

纪建介绍，此项举措的核心就是“普惠”，通过持创新券购买服务的形式，惠及更多小微企业及创业者，以此推动大众创业、万众创新。自推广应用科技创新券以来，我市大力优化科技资源配置方式，降低小微企业和创业者的创新创业成本，推动产学研深度合作，取得了阶段性成果。

那么哪些企业可以申请科技创新券？周纪建说，有开展研发活动的企业都可以申领科技创新券；不过在研项目以及按照国家规定需强制检测的项目，均不可申领科技创新券。

据了解，我市发放科技创新券，以“企业创新、政府买单”的政府购买公共服务模式，采用“事先申请、事后补助”的方式，分为委托服务券和成果转化券两

种类别。

企业使用委托服务券，到各类创新载体寻求检验检测、技术服务最高可抵用50%技术服务费，每家企业年度最高申领额度10万元；企业使用成果转化券，对从国内外高等院校、科研院所、大企业集团引进的技术成果，在本市进行产业化并取得显著经济效益的项目，按网上技术市场实际交易额的10%给予补助，单项补助最高100万元。

据了解，去年我市各类科技创新载体和企业积极参与，共有59家科技创新载体为427家企业提供服务，全年累计发放创新券1429万元，居全省第六、温州第一，使用创新券414万元，居全省第十、温州第二。

[短评]

“忽如一夜春风来，千树万树梨花开。”伴随着全面深化改革和创新驱动发展战略的逐步实施，瑞安已然掀起了“大众创业、万众创新”的新浪潮。

当下，我市正处于经济转型升级的关键之时，创新创业所担当的角色至为重要。在刚刚结束的市第二届创新创业

大赛上，近百个项目就从不同层面、方式充分展现了创新创业成果。创客们通过对“3D打印机创新研发”、“视客VR”、“爱驴代步”、“自主工业机器人制造与集成应用”等一个个优秀众创项目的展示，以期为小微企业和个人创业提供更多的支撑和分享，从而助力我市经

济社会发展。

星星之火，可以燎原。遍布在罗阳大地上的创新创业者们正在用他们的梦想与热情谱写着华丽的创新乐章。我们相信，在这样的浪潮之下，瑞安经济必将在“众人拾柴火焰高”的创新创业热潮中顺利实现转型升级。(金晓峰)

这些创新创业大赛项目 真的很“牛”

回眸日前落幕的市第二届创新创业大赛暨青年创业大赛，创客们带来的一个个项目令人印象深刻。或借助互联网+解决出行最后5公里的爱驴代步，或紧随中国智造步伐的“自主工业机器人智造与集成应用”，当然，还有最引人注目的3D技术。这里，我们分享几个创业项目，看看这些项目的亮点，以及今后发展打算。

更高精度，更科技化，玩转3D打印机

瑞安市启迪科技有限公司研发的3D打印机具有双色打印、高精度打印、自主研发的切片软件、CNC精密加工、开模设计、专利打印喷头设计等特点，拥有10项国内实用新型专利和外观专利。产品应用在学校教育、创客发明、工厂模型制作，以及个人爱好者。

该公司负责人薛迪强表示，目前产品主要出口发达国家，国内教育市场，以及一部分工厂。值得一提的是，在国际B2C市场方面，公司目前有10多个核心代理商，60多个经销商，产品在一些知名海外跨界商务平台的销量名列前茅，并且成功签约入驻美国沃尔玛。

目前启迪入驻瑞安市科技企业孵化器，经过不到2年时间的产品开发与市场验证，产品供不应求。下一步公司将建立研发中心，加大对产品研发的支出，使研发的桌面级打印发展到更加先进的工业级3D打印机，并计划引进软件研发、机械自动化、以及产品经理等人才；同时将加强市场营销，积极全面参加国际3D打印展。

“互联网+”打造爱驴代步

温州爱驴网络科技有限公司是一家致力于解决最后出行5公里难题，并且升级优化传统线下交易，让供需者全部在互联网平台上进行交易的公司，其目的在于打造一个良性循环的互联网+电瓶车的共享经济。

值得关注的是，爱驴创始团队来自温州大学瓯江学院的应届毕业生，早期融资200万元，并在2016年底与江苏新日集团签署入股协议，2017年初签署技术合伙人CTO。

据介绍，爱驴不仅是电瓶车租赁，还是一家旨在打造一个“电瓶车共享经济市场”的公司。通过手机客户端，直接实现电瓶车解锁、启动、定位、租赁以及路线规划等功能是公司正在一步步实现的目标。

去年，爱驴在温州大学城投放共计300辆电瓶车进行租赁业务，后台注册人数19872人，完成订单1359次，目前供不应求。

面对眼下层出不穷的互联网+电瓶车公司，爱驴因拥有强大的竞争优势而显得从容：一方面，新日集团作为公司的股东，致力于电瓶车制造生产十几年，5

年的电瓶车控制芯片制造。加之，公司致力于电瓶车租赁市场，积累、收集了大量市场经验与信息。另一方面，为解决产品所面对的社会问题，该公司从技术平台、控制中心和服务中心、充电桩充电系统和管理平台、技术创新等方面着手，实行了全面的解决方案。

公司负责人刘秀峰表示，今年他们还将温州大学城以及周边社区，和杭州、厦门等旅游城市设立站点，预计将达5个站点。此外，公司还将融资2000万元，以进一步发展壮大公司业务。

解决政府和农户痛点，推动畜牧业科学发展

浙江讯码通网络科技有限公司自主研发的畜禽业污染智慧监管及“三位一体”综合服务系统主要分两大模块，即智慧监管模块与畜牧宝服务模块。公司主要通过智慧监管模块在解决政府监管痛点的同时，积累大量的高黏度养殖户，形成精准的用户群，然后再通过畜牧宝服务模块，为农户提供生产供销信用“三位一体”综合服务，实现精准用户的高效转化，推动畜牧业科学发展。

去年11月份，该项目的智慧监管模块试点在位于陶山的鑫农畜禽专业合作社取得成功，引起业内的强烈关注。今年3月份，丽水、金华等地的畜牧部门纷纷组团来瑞学习考察。特别是今年2月份浙江省农业厅发布关于下达2017年农业水环境治理主要目标考核任务的通知，把畜禽养殖污染治理作为考核内容，要求全省各市共6640个存栏限养50头以上生猪养殖场都要建设智能化防控平台。这个省厅通知的发布，让这个项目一下子站在了政策的风口上。

“随着环保风暴的深入，国家对畜禽业养殖污染的治理只会越来越严。目前我市已推出以奖代补的形式，在全市41家50头以上养殖场推广智慧监管系统，计划打造瑞安畜禽业污染智慧监管的实践样本。”公司负责人赵小鹏介绍，同时，公司已和中国联通温州分公司、海康威视、浙江智慧农业科技开发有限公司达成战略合作。下步，公司将向移动、电信、联通三大运营商和华数开放技术通道，推出以固定资产投入分期收取服务费创新模式，来缓解一些地方财政资金紧张的难题，快速推进项目进度。这次大赛已有集素资本等几家创投公司联系该公司，将采取地区合伙人模式进行快速复制，争取把这个正能量的项目尽早抓住规模实效。

据介绍，该项目的畜牧宝服务模块正在加速研发中，计划一个月内完成。讯码通公司还和本地几家养殖大户商量着准备牵头筹建瑞安市畜禽业养殖协会，以会员众筹的方式，投资建设畜禽业粪便消纳处理中心，进行废弃污染物的循环利用，带领大家一起科学发展。